



# 致敬稻田里的守望者



小记者采访水稻育种专家钮中一 现代快报记者工作室供图

秋收的季节，金灿灿的稻田迎来了群活泼的小伙伴，他们身穿红色马甲，笑容中洋溢着说不尽的喜悦。10月21日下午，现代快报记者工作室组织卢家巷实验学校的快报记者走进江苏武进水稻研究所，参观育种基地，与水稻育种专家面对面交流，了解一株水稻成长背后的故事。

老师领着我们实地观察了金秋的稻田，它金灿灿的，稻浪滚滚，像无边无际的海洋。水稻专家钮爷爷除了给我们讲解水稻的知识外，还耐心地给我们解答一个个疑惑，真是一位慈祥的老人。

最激动人心的是我们可以摘一根稻穗。嗯，我一开始摘了一根很小的稻穗，但是看到别人摘的都很大，我又选了一根大的，其中有一个同学看到我拔了一根大的，转身又拔了一根比我的还大的稻穗，我俩都满意地笑了。

随后，老师又带着我们去看了一些品种比较特别的稻谷，不仅闻起来有一股香味，而且摸起来也很轻柔。这些新品种的稻谷都是水稻研究专家的心血，他们待在田地里，日复一日，年复一年，花了大量的时间和精力研究出来的，向他们致敬。

五(4)班 刘宏博 指导老师 张娟芳

钮中一老爷爷带着我们缓步向稻田走去。在田边，他给我们讲了许多水稻的品种，如香米、武运粳……还带着我们去看了稻田里正在收割的机器，他说：“这就是我们用来收稻子的机器。”有位同学提了一个问题：“请问您每天工作多久啊？”“有时一站就是一下午，每次选种都得在2万多棵水稻里面挑出那几棵符合要求的，有时候下雨天站在地里面腿都拔不起来，根本走不动路。”爷爷回答。“那到今年您已经工作多久了呢？”一名小记者问道。爷爷回答：“今年我76岁了，30岁我就开始在这工作了，今年是第46年。”听到这儿我震惊了，是什么样的精神、什么样的努力才能使他在自己的岗位上坚持46年？坚守在研究的最前线，并每天走在泥地里？这时钮爷爷指着稻田对我们说：“你们都去拔一穗吧。”我们欣喜若狂地跑到稻田边，精心挑选稻穗，摘下来时把它放在手心里，颗粒分明，毛绒绒的，沉甸甸的，钮爷爷在一旁看着我们，不说话。

六(3)班 于佳一 指导老师 王令玲

说起杂交水稻，大家都会想到袁隆平，我今天说的是常州武进的

水稻育种专家钮中一，他培育了二十多个优良品种，累计推广种植真是不计其数，他还在2010年荣获国家科技进步一等奖，他要在有生之年培育出更好的水稻新品种，让广大农民笑得更甜更欢。

我们来到了种植区域，钮中一爷爷说：“你们每人可以摘几棵！”于是，我们欢呼雀跃，每个人摘了一两棵。水稻的样子美丽极了，那一颗颗金黄的米粒“粘”在上面，像芦苇，又像地毯的绒毛，散发着迷人的魅力。一阵风吹过，那金黄的稻田都跳起了舞，真像金海呀！

五(4)班 智蒋夕滟 指导老师 张娟芳

钮爷爷带领我们到水稻田里参观，大家兴奋地来到田间，不禁发出阵阵惊叹：这么大的田，我们还是第一次见过呢！稻谷快要成熟了，一个个露出黄灿灿的小脑袋，稻穗被压弯了腰，在微风中左右晃动，一眼望去稻田就像一片金色的海洋！钮爷爷看出了我们的心思，对我们说：“你们每人摘一棵稻穗吧！”我们都很开心，小心翼翼地摘下一棵稻穗捧在手里。钮爷爷还告诉我们，他们已经研究出了80多种水稻品种。我顿时对钮爷爷更加敬佩了，心想：这一粒粒稻子，蕴含着科学家们多少心血和汗水呀！

参观完水稻田，我们又来到了打谷场，场地上晒满了稻谷，我抓了一把闻了闻，平时只闻到碗里的米饭香，今天还是第一次闻到这浓浓的稻香味呢！

五(5)班 蒋沁竹 指导老师 冯雅

接着我们又去参观了水稻收割后的加工过程。我没有想到，我们平时吃的米饭竟是通过如此复杂的工序才得来的！钮中一爷爷告诉我们，水稻脱粒等一系列工序完成后，把谷粒晒干至少需要2天，我们都很吃惊，同时也很心疼爷爷，要知道钮中一爷爷今年七十多岁了，还是每天下田工作至少六个小时，风雨无阻。看他那双饱经风霜的手就可以知道他有多辛苦了，我们明白这都是因为工作。看到爷爷这样大的年纪还在努力工作，我不禁为自己浪费粮食的行为感到羞愧，同时暗下决心

心：以后一定要每餐把饭菜吃光，珍惜每一粒粮食。

六(3)班 曹心语 指导老师 王令玲

钮中一爷爷带着我们来到水稻田埂，一眼望去，满片金灿灿的稻田，我觉得自己沉浸在金黄的海洋世界；金黄的摇篮里，正睡着一个白乎乎的胖娃娃。同学们兴奋地走过去，有的闻一闻，有的摸一摸，有的咬一咬，而我直接把胖娃娃剥了出来，放在手上，看着这个胖娃，可爱极了！

然后钮中一爷爷又带领我们来到水稻种子的收集地，这里有很水稻种子，每粒种子下都有编号。这些编号象征着它们的名字，而在这些种子收集地的旁边，还有些水稻正在晒太阳呢。

在这里，我体会到水稻研究者的辛苦，我们要珍惜他们的劳动成果，每天要好好吃饭，不浪费一粒粮食；好好生活，不辜负这世间温暖！

五(4)班 许可颐 指导老师 张娟芳

来到大厅，墙上写着一句话：中国人的饭碗要端在中国人的手里，中国的粮食要在中国人的碗里。是啊，粮食不是无限的，我们应该珍惜。正当我看津津有味时，讲解员牵着一个老爷爷向我们走来。讲解员说，这位老爷爷就是钮中一教授。大家高兴极了，都上前与他握手。钮爷爷乘兴给我们看了一段关于他的宣传片。片子讲的是中国从以前的粮食短缺到现在的收获颇丰，钮爷爷与其他几名专家努力钻研，亲自下田干活，培育出了大量优秀的水稻种类。

看完片子，钮爷爷带我们来到了他的实验田。哇！整个稻田金黄金黄的，像一望无际的海。一阵轻风吹来，稻子一起一伏，如波浪似的，美丽极了！光是走一条路，我们就观赏到了十几种水稻，有软香米，有弹糯米，还有紫血米。钮中一教授亲自上了收割机为我们演示了一下收割机割稻的方式。

时间过得很快，一转眼，我们又踏上了归途。这次寻访让我学到了很多，正所谓“天稻，天道也”。五(4)班 蒋晨昊 指导老师 张娟芳

## 校园新闻

### 博爱小学开展“党史润童心”微视频演讲比赛

为引导青少年走出校园，踏寻英雄足迹，缅怀革命先烈，进一步引导他们知史爱党、知史爱国，立志听党话、跟党走。2021年9月起，常州市博爱小学与天宁街道关心下一代工作委员会共同开展“党史润童心”青少年微视频演讲比赛。

博爱六年级师生结合学校“五爱课程”的实施，带领学生读《红色云溪》，识常州名人；访名人故居，学革命精神；做华文使者，赞常州红人。博爱六年级学生结伴走进故居，追寻历史的根，铭记民族灵魂。作为新时代的少先队员，她们立志从小听党话、跟党走，成为社会主义合格的建设者和可靠的接班人，将红色基因代代相传。在老师、学生、家长的齐心协力下，制作了一个优秀的微视频，每部作品都凝结了创作者们的所思、所感、所悟。

10月26日下午，在博爱演播厅举办了2021天宁街道云溪·博爱书院“党史润童心”青少年微视频展示暨“追忆党史筑梦未来”“四史”宣讲进校园活动。常州市关工委常务副主任赵忠和、常州市关工委副主任薛焕炳、常州市关工委副秘书长兼办公室主任江莉倩，常州市天宁区关工委常务副主任朱可菲等市、区、街道、学

校各级领导参加了此次活动。活动现场，大家欣赏了“党史润童心”青少年微视频演讲比赛的优秀代表作品，并为获奖作品的创作者们颁发了荣誉证书。作为省级华文教育基地，我校将把这批获奖的微视频通过网络直播的形式向海外友好学校的华人华侨及其子女进行宣讲。

市关工委常务副主任赵忠和为本次活动致辞，对同学们的视频作品给予了高度的肯定，同时指出在建国七十二年的重要历史节点，要大力弘扬爱国主义精神，重温革命先烈事迹，追忆老一辈革命家的奋斗历程，要认真学习党史，学习党“百年恰是风华正茂”的历史情怀，传承红色基因，以史明志，筑梦未来。活动最后由常州市委党校的康艺佳老师给全场师生做“传承红色基因争做时代好少年”的主题宣讲，使大家对革命历史有了更详细、更深入的了解，受益匪浅。

少年强则国强，少年智则国智，中国的未来也是少年的未来。通本次活动，让“红色教育进校园”，将红色文化、红色精神、红色传统、红色基因根植于青少年心灵深处，让他们将红色精神传承下去并发扬光大。

常州市博爱小学 供稿

### 潘家初中红领巾走进旷达科技集团



潘家红领巾走进旷达，企业精神促成长

10月23日，常州市武进区潘家初级中学的少先队员们走进旷达科技集团，集团公司高庆亚经理热情地接待了这些小客人。旷达集团是国内为汽车工业专业配套内饰面料及坐椅织物面套的上市公司，也是中国汽车零部件内饰件行业龙头企业，是武汉人民的骄傲。

在讲解员徐培培的悉心讲解之下，少先队员们参观了旷达历史陈列馆。参观过程中，队员们了解了旷达集团发展历程和企业文化。面对机遇和挑战，旷达集团主动求发展的拓荒牛精神深深地鼓舞了年轻稚嫩的心。一幅幅旧照片，一个个老物件，无声地诉说着创业的艰辛。当看到沈介良董事长创业初期的手稿时，少先队员们不经感叹老一辈企业家踏实奋进的时代担当。在展览馆中，少先队员对眼前的各

种面料很好奇，原来这些都是高科技的产物，用于各种汽车内饰。旷达集团不仅与一汽大众、

上海大众、上海通用、上汽集团、福特、东风日产、北京现代等国内外知名汽车制造商有着紧密的合作，凭借科技的力量还生产出一系列纳米抗菌、阻燃、抗静电、抗病毒等功能性面料，给动车和飞机提供内饰面料。这条介绍刷新了少先队员对旷达集团的认识！

随后，在高庆亚经理的引领下，少先队员们参观了现代化的车间。目睹了汽车内饰面料的现代化剪裁和流水线拼接。整个车间清洁整洁，各个环节分工明确，队员们见证了一个现代化企业的高质量管理。

此次参观活动，少先队员对家门口的明星企业有了更深刻更全面的了解，在拓展视野的同时，也坚定了少先队员踏实学习、学好本领报效祖国的美好愿望。旷达集团拓荒牛的精神是企业的精神动力，也是新时代少先队员成长路上的风向标！

常州市武进区潘家初级中学 浦亚芳